# 感觉统合训练——干预儿童发育迟缓的个案研究

# 徐露羲

(西北师范大学教育学院,甘肃 兰州 730070)

【摘 要】近十年来,感觉统合训练的理论和实践在我国广泛传播,成为干预特殊儿童发展问题的重要手段。本文以一位发育迟缓儿童为个案,在感觉统合理念指导下,制定以感觉统合训练为核心,融入语言治疗和行为疗法的训练方案,旨在改善个案认知、运动、语言、社交等方面的能力。研究结果显示,个案在动作的运用与计划、语言表达和社会交往意识方面等均有进步。

【关键词】感觉统合训练;个案研究;发育迟缓;感统失调

中图分类号:G76 文献标志码:A 文章编号:1007-0125(2016)09-0213-02

感觉统合(Sensory Integration, 简称 SI)是指脑对于个体从视、听、触、嗅、前庭等不同感觉通道输入的感觉信息进行选择、解释、关联和统一的神经心理过程,是个体进行日常生活、学习和工作的基础。

感觉统合是一个信息加工及处理的过程。眼、鼻、口、耳、皮肤等各个感觉通道作为人体的感受器不断接受来自外界的刺激,并将这些刺激转化为神经冲动通过中枢神经传递至相应的大脑皮层区域中,然后这些特定的感觉区域对传入信息进行加工和处理,继而指示人体做出适应性反应。各个感觉通道所传入的信息是单一且互不干扰的,但事实上人体对于同时传入却又类别相异的信息,进行了联合的完整反馈。这说明传入的信息在中枢神经系统中经过了整理和组织,大脑中可能存在某一机制对于各种感觉信息进行了比较、选择、联系、增强或者抑制,然后做出综合的判断,形成反馈指令,这种能力就是感觉统合的能力。由此可见,感觉统合能力作为一种较任何单一感觉能力更为高级、更为复杂的能力,影响着个体学习生活的各个方面。

研究表明,在特殊儿童中存在感觉统合失调的比例较高,87.5%的孤独症儿童存在感觉统合失调。而3-6岁的正常儿童中感觉统合失调的比例为29.4%,正常学龄儿童的感觉统合失调率为15.9%。解决儿童感统失调的问题刻不容缓,只有这样才能真正地促进儿童的健康发展。与此同时,已有研究证实感觉统合训练对脑瘫儿童、苯丙酮尿症儿童、智力落后儿童、自闭症儿童有明显的治疗效果。

#### 一、研究对象

欢欢(化名),女,四岁半,主要障碍为发育迟缓,存在明显的感觉统合失调。家庭条件优越,母亲生产时为高龄产妇,顺产,足月分娩,出生时体重偏重。母亲孕期无疾病和用药史,健康状况良好。个案一岁时因发高烧未及时送医,导致抽搐,影响脑部发育,造成发育迟缓。

#### 二、感觉统合训练实施过程

本次的干预分为以下几个环节:1. 前期评估:在训练之前完成评估工作,以评估的结果作为制定训练目标及训练方案的依据。2. 实施训练:以一个半月为训练周期,其中每周训练一次,每次训练2个小时。在训练项目安排上,每单次训练中会依次增加1-2项新的训练项目,改进1-2项原有的训练项目,既保持训练总的时长不变,同时保证训练的有效性和递进性。训练中以前庭觉及本体觉的训练为主,兼有

社会交往能力的训练。3. 训练后评估:在训练计划实施完成后,再次进行评估工作,检测训练成果并进行反馈。

经过近两个月的感觉统合训练,个案在多方面有了明显的进步,具体如下:

#### (一)运动技能方面

各个项目的整体训练情况较好,配合度较高。在接球训练中,可以接到短距离,力量较轻的球,但是对于接高远球仍然有难度,对于球的方向变化不是特别敏感,这会是以后的训练重点。在抛球训练中,仍然只能抛出距离较短,高度较低的球,在对于抛球力量的掌握上需要加强训练。在跪爬步档认读卡片训练中,可以顺利爬过步档、跪立直走也基本没有问题。花式蹦跳训练中,最大的进步是撤销了训练人员助举,可以独立完成蹦跳活动。平衡木训练中,可以独立走过平衡木,但步调仍然紊乱,有左右摇晃的现象。

由上述各项训练项目的结果来看,个体的本体觉和前庭 觉表现提高,在动作的使用和计划上有所进步。

#### (二)在语言沟通方面

在训练初期,个案只和母亲、个训老师等极少数已建立依恋关系的人进行简单的交流。在进行初次评估时,个案与训练人员不仅没有眼神交流,甚至呼喊名字时,存在没有反应或者反应延迟的现象。但经过一段时间的相处与训练,个案在语言沟通方面有了很大的提高,主要表现在:1. 对话时开始有眼神接触,虽然可能是无功能性的眼神接触。2. 会主动发起对话,可以理解部分反语与玩笑语。3. 性格更加开朗活泼。4. 在语言方面,发音更加清晰,韵母和声母的正确发音数量增多;可以说出简单的完整句,减少电报句的出现频率。同时词汇量增多,对话内容更加丰富。

#### 三、讨论

### (一)强化物的运用应当加以重视

由于训练对象的特殊性,选择适合儿童的强化物在训练过程中就显得尤为重要;若强化物使用得当,训练则会取得事半功倍的效果。但尤其要注意的是强化物使用的频率和时机,避免让儿童将获得强化物作为训练目标,同时强化物过于频繁的使用容易造成儿童的惰性,助长了逃避训练的行为。所以树立正确的强化理念,把握强化的时机是关键。

在本次的训练中需要改正的一点是强化物的使用过于单一。在为期一个半月的训练中,强化物仅仅局限于卡片和几种零食。毋庸置疑,长久的使用同一类物质强化,不仅强

化效果会持续下降,而且一定程度上阻止了儿童自觉性和自制力的发展,延缓了心理成熟过程中的"断奶"进程。

#### (二)训练人员的语言应当清晰简明

在实际的训练活动中,训练人员首次引入新项目时最常用的介绍方法是口语,在发布指令时最常用的方法是口语,在进行精神强化时最常用的也是口头表扬,所以训练人员的语言更应当迎合特殊儿童的需求,做到重点突出,条理清晰,句式简洁,为训练目标的快速达成而服务。从本次训练的过程中可以得出以下两条规律:1. 训练人员在发布指令时应当有意识的进行简化,同时在确保个案理解指令的基础上,给予更多反应和思考的时间,也可以辅以示范、手势等视觉通道加深个案对于指令的理解程度,以减少复杂且无意义的词汇对于个案获取有效信息的干扰;2. 在进行语言的辅助时,则应尽量避免过多过杂的提示语,可以酌情要求个案进行复述或者语言反馈,以保证信息交换的通畅性。

#### (三)训练项目的难易程度应当及时调整

人机能的成熟、功能的完善是一个阶段性的渐进发展过程,因此儿童的感觉统合训练的内容安排也应由符合儿童生理发展的水平,逐渐从单一领域的专项训练发展到多个领域的整合训练,逐步提高受训儿童各感觉通道之间信息交流和统整,以及感觉与动作间的协调与反馈。

#### (四) 机构训练和家庭干预应当紧密结合

生态学系统理论认为婴幼儿最大依赖于父母亲,其生存环境主要是家庭系统。学龄前儿童大部分的时间都是与父母 共度的,仅凭每周2-3小时的感统训练是难以取得成效的, 父母参与训练并在家庭中实施训练是本次个案取得进步的 关键因素。首先,父母与儿童之间已建立信赖关系,父母的 训练方式更易为儿童接受,训练效率更高。其次,父母参与 训练可以帮助儿童将学到的技能泛化到日常生活情景中,真 正提高儿童适应社会的能力。通过常见的生活用品代替专业 器具,既降低了儿童对于训练的抵触心理,拉长了训练时长, 也让儿童和家长看到了训练的效果,增强了训练的信心。

#### 参考文献:

- [1] 石晓辉. 江苏省特殊教育学校感觉统合训练开展现状与对策探讨 [J]. 南京特教学院学报,2011,12(4):5-8.
- [2] 温俊红 . 感觉统合训练在治疗儿童语言发育迟缓中的作用 [J]. 中国民族民间医药 ,2012.
- [3] 卢莉颖,梁旗,陈卫宏等.感觉统合训练治疗儿童精神发育迟滞的效果观察[J].中国优生与遗传杂志,2004,12(3):125.
- [4] 宗尽炎. 改善孤独症儿童感觉统合训练中情绪问题的个案报告[J]. 内江科技,2012(12).
- [5] 邹佩.综合干预理念下自闭症儿童感觉统合训练的个案研究[J].绥化学院学报,2013,(1):117-121.

#### 作者简介:

徐露羲(1995-),女,汉族,浙江乐清人,西北师范 大学教育学院,研究方向:特殊教育。

## (上接第212页)

歌词情感的感受能力。总之,使用多学科的方法可以将音乐教育融入到一个综合性的教学框架之中,改变音乐教育独立学科的现状。而且,多学科的好处还在于学生能够通过音乐学科的学习,了解和掌握更多的综合知识,从而更好的培养和提高学生的综合素质,在受到不同方面知识启发的同时更好的训练自己的创新思维与观念。

#### (五)加强现代化手段和技术的应用

传统的音乐教育模式更多的是理论型的音乐教育,这种过于理论化的教育方式极不利于学生综合实践能力的提高,也不能很好的践行"以人为本"的音乐教育理念。在当前信息技术快速发展的时代,中专学校和音乐教师可以利用现代科技之便改变陈旧烦闷的教学方式和手段,激发学生的潜力,提高音乐教育的质量。例如,在音乐教育过程音乐教师可以打破传统的单一的理论教学形式,通过适当安排学生进行讨论、表演、互动学习等方式,促进师生以及生生之间的交流,将传统的教学手段与现代化的音乐教育技术相结合。再比如,在音乐教育中可以利用计算机技术、多媒体技术等促进学校音乐教育可以利用计算机技术、多媒体技术等促进学校音乐教育的现代化,通过利用现代科技在课堂上播放音乐作品等方式,提升音乐教育对学生的感染力。

# 三、结语

综上所述,当前我国中专音乐教育现状虽然已有了很大的改善,但仍存在教育观念落后,教学方式单一、教学内容僵化以及忽视学生主体地位等问题。这些问题

的存在都在一定程度上阻碍了我国中专音乐教育人才的培养,因此为了进一步改善中专教育教学的现状,也为了更好的培养音乐创新人才,学校需要加强教师培训,同时音乐教师自身也要不断转变教学观念,改善教学方式方法,关注学生个性化发展,从而更好的实现对中专音乐专业创新人才的培养。

#### 参考文献:

- [1] 杨燕 . 中专音乐教育中创新人才培养模式分析 [J]. 学园 (教育科研), 2012, 04:178.
- [2] 杨利锋.关于中专音乐教育中创新人才培养模式分析[J].音乐大观,2013,07:100.
- [3] 吴迎春 . 中专音乐教育中创新人才的培养分析 [J]. 北方音乐, 2015, 18:214.
- [4] 程燕 . 中专音乐教育中创新人才的培养 [J]. 文学教育(中), 2013, 09:99.
- [5] 赵鹏程 . 中专音乐教育中创新人才的培养 [J]. 科教导刊 (下旬), 2015, 05:65-66.
- [6] 刘轶中. 高等职业教育音乐专业的现状与对策研究 [D]. 湖南师范大学, 2006.
- [7] 李晶 . 高等艺术教育人才培养模式研究 [D]. 湖南师范大学, 2010.
- [8] 蔡梦. 音乐教育人才培养的探索与实践——首都师范大学" 21 世纪音乐教育人才培养模式创新实验区 "[J]. 人民音乐, 2010, (04):63-65.